

返乡种瓜蒌 乡亲皆受益

——单县返乡“能人”朱瑞广的创业经

近日,单县终兴镇小阁子村北部的产业园里,朱瑞广正组织乡亲们给瓜蒌吊秧子。“去年光瓜蒌每亩就卖了6000元,看今年的长势和行情,肯定能超过这个收入。”朱瑞广笑呵呵地说。

40岁的朱瑞广是单县返乡创业的“能人”。三年前,朱瑞广从南方一家医药企业辞职,双脚插进老家的黄土地里,种起了当时并不被人看好的瓜蒌。如今,随着瓜蒌连年丰收,朱瑞广名声在外,相继被评为菏泽市十大“新农人”、山东省劳动模范。

“别看瓜蒌个头小,它可全身都是宝!”朱瑞广说,瓜蒌皮、全瓜蒌、瓜蒌仁均可入药,就连瓜蒌根也是一笔不小的收入,根块加工晒干入药叫天花粉,也是常规药材,用量很大,市场行情稳定,价格上涨。去年的瓜蒌果市场价在每公斤1.6元左右,一亩地可产3000公斤。

作为非当地特产的药材,瓜蒌在朱瑞广的精心培育下,已经成为单县的重点扶贫产业,120多户贫困户靠种植瓜蒌增收脱贫。然而,这瓜蒌地里的“扶贫经”,一开始并不好唱。

“当年,我在企业工作月薪过万元,一说辞职回家种地,全家人一致反对。”朱瑞广也认为,本来努力走出黄土地,却在不经意间放弃高薪返乡种地,的确有点儿不靠谱。最终,朱瑞广还是下定决心,用自己的双手改变家乡贫困乡亲的生活困境。

种植瓜蒌,首先需要流转土地,一开始乡亲们并不看中这个在大城市安逸生活的“后生”。当拿到朱瑞广一次性交付的3年租金,乡亲们不得不对他刮目相看。种植瓜蒌,大伙儿大都不熟悉,更没有经验,不敢跟进,朱瑞广就和大伙儿签订购销合同,免费提供种子,提供种植技术,保底价回收果实。

2017年初,朱瑞广按照每亩1000元标准流转了150亩地,并以参股形式,与多家药品公司签订产品购销协议。“由于瓜蒌属于多年生植物,一般每四年刨一次根,栽新苗,正常情况下,第一年就能赚回投资成本,第二年至第四年都是纯收入。”朱瑞广说,一期产业园的5茬瓜蒌收获后,不仅收回了租赁、种植成本,还盈余了近百万元。

乡亲们看到了效益,就动了种植的心思,加上朱瑞广兑现了承诺,免费提供种子,并牵头与药企签订收购协议,彻底打消了大伙儿的顾虑,种植面积不断增加,现在全村已有600亩瓜蒌获得丰收。

朱瑞广不满足于传统的种植模式,在瓜蒌架下大胆实验衍生特色产业。“我们要发展绿色无公害、立体可循环的种养模式,在有限的土地里尽可能多地创造价值,让乡亲们的收入持续增加。”朱瑞广介绍说,在他的产业园内,瓜蒌架在空中生长,下面空地种植西洋参,地里养殖蚯蚓、放养大鹅和蟾蜍,形成立体化的种养产业格局。

现在,朱瑞广在产业园放养了10万多只蟾蜍,其中每200只蟾蜍能取蟾酥8克。目前,蟾酥的市场价在每斤20000元左右。仅此一项,就是一笔可观的收入。蚯蚓是土壤的活化剂,蟾蜍吃飞虫,西洋参喜欢在潮阴的瓜蒌架下生长,放养的大鹅吃杂草,这样一亩地年纯收入近万元,是传统耕种的10倍。

2018年4月,朱瑞广按照3—5万亩规模的产业种植规划,与村里60%以上的农户签订了种植及购销协议,进一步扩大瓜蒌种植规模。“村民种植期为10年,10年内我们产业园以每公斤2元的价格保底收购新鲜瓜蒌。村民还可以在种植园打工,一个月能收入3000多元。”朱瑞广说,一年多来,瓜蒌产业园带动小阁子村600多人就业,种植户实现月增收2100多元。

小小瓜蒌成为小阁子村精准扶贫的产业支撑,唱出了特色产业“扶贫经”。借助瓜蒌土地流转,小阁子村成为菏泽市农村集体产权制度改革的先行试点村之一。

通讯员 刘厚琪



新动能促农产品加工提档升级

4月29日,在定陶区冉堽镇利德尔食品有限公司,工人王秀花正在操作自动剥皮机加工芦笋。利德尔食品有限公司加大投入,推动新旧动能转换,与西班牙巴塞罗那大学校企合作,走产学研有机结合的道路,创新冷冻蔬菜和腌制蔬菜技术,更新自动剥皮机等设备。提档升级后,生产线年产各类罐头达10万吨,产品远销西欧、日本、东南亚等地。 通讯员 张鹏飞 摄



5月6日,在曹县王集镇杨店村村民张营界的蔬菜大棚里,20余位农家妇女正在给南瓜打杈。据了解,张营界不久前加入了寿光种植合作社,他流转13亩土地建了6个蔬菜大棚,全部种上了南瓜,而后种油菜和菠菜,一年种三茬,所产蔬菜统一由合作社回收,一个大棚一年收入5万余元。 通讯员 程翠英 廉学峰 记者 臧宾 摄

成武严查隐形变异“四风”问题

本报讯(通讯员 刘蓝翔 杨娜娜)“我们是县纪委监委的,这是工作证,请把这几天接待的婚宴情况说说。”5月2日,成武县纪委监委“落实中央八项规定察访组”来到成武县某酒店检查。

“前面一辆车好像是公车,进了大酒店,在电脑上查看是不是公车。”4月30日上午,该县纪委监委“落实中央八项规定察访组”在紧盯一辆车10余分钟后终获情况……

这是五一期间,成武县纪委监委为抓好重要节点,严查隐形变异“四风”问题的缩影。

该县纪委监委在五一期间严查三类问题: 隐形变异享乐奢靡问题。重点检查违规公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动,违规配备使用公车,违规收受礼品、礼金、消费卡,违规出入私人会所,违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财以及违规参加老乡会、校友会、战友会等享乐奢靡问题。

形式主义官僚主义问题。贯彻落实党中央重大决策部署和省市委重点工作方面“机械执行”,不考虑基层实际,不因地制宜,以上级要求为由,盲目搞“一刀切”,对下提出要求过于理想化、绝对化;联系群众、服务

群众消极应付、推诿扯皮,便民服务单位和政务服务窗口不为群众提供方便,执行一次性告知制度不到位。对中央巡视、中央环保督察、扫黑除恶专项斗争等工作搞虚假整改,明明没有整改,却登报宣传成效明显、整改完成;开展“双招双引”工作不积极,不主动走出去,坐等客商上门,做不到靠上服务。

违规公款购买、违规收送,占有名贵特产类特殊资源等问题。重点包括高档烟酒、珍稀药材、天价茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名贵字画等名贵特产类特殊资源。

该县纪委监委向社会公布了来访、来电、来信、网络、微信等受理举报方式,做到无假日、无空白受理“四风”问题线索。与此同时,该县纪委监委成立了2个察访组,带着相机和执法记录仪等设备,深入到超市、酒店等单位,五一期间不定期开展明察暗访。

此外,该县纪委监委对五一期间发现的“四风”问题线索及时进行核实,对发现的违反中央八项规定精神问题,一经查实,均按顶风违纪从严从快问责,并对违规当事人进行通报曝光。据悉,目前共发现疑似问题线索7条。

郓城“田园小学”的孩子收获多

本报讯(通讯员 赵孝壮)郓城县侯咽集镇黄岗小学是黄河滩区一所很普通的乡村小学,近两年来,该校在山东省特级教师、镇中心校校长杨其山的指导下,大力加强素质教育,办起了“田园学校”,让孩子们不仅增添了知识,也收获了快乐。

学校没有把校园内的土地全部硬化成水泥地面,而是开辟成学生在学习中遇到的所有图形,让其变成学生们增长知识的“田园天地”。学校逐渐开起了“田园美德”“田园数学”“田园科学”“田园美术”“田园泥巴”等课程,让学生们去田园里观察种子发芽、小苗生长、植物开花结果,感受生命的价值和意义,培养了科学素养、人文精神和创新理念。

下课后,学生们拿着尺子,这里看看,那里量量,在最真实的场景中收获知识。建立了“田园数学”的模

式,在田园里收获数学知识;让学生每日在田园里走动、学会观察,但是从不掐花揪叶、摘瓜采果,培养了学生的“田园美德”,实现了小学德育一体化建设。

学生们用泥巴塑造出各种立体图形,如圆柱体、圆锥体、长方体,再涂上各种颜色,让这些图形鲜活起来,用泥巴捏出各种栩栩如生的创意小动物,通过捏泥巴,培养了孩子们学习的兴趣。

学生们自己举办“蔬菜公开招标、拍卖会”,在实际场景中亲自去测量面积、估算产量、调查行情、评估价值,再去认真写“标书”,然后“参与竞标”,这不仅让乡村孩子学到了知识,而且也培养他们从小就具有竞争意识、生存意识、公平意识等。这座“田园学校”不仅让学生收获了知识,而且更好地培养了学生从小适应社会的能力。



▲5月6日,在郓城县丁里长镇单坡行政村郓城县圆禾合作社内,渔业养殖户们将刚收获的鲫鱼装入水车出售给前来购鱼的商户。据了解,郓城县圆禾合作社占地原为煤矿塌陷区,由单坡行政村村民彭步社联合20余户村民自筹资金1500万元,对塌陷地采取挖深填浅,宜渔则渔,宜田则田的方式进行开发治理。目前,该项目已治理2000余亩塌陷土地,其中新建鱼塘1000亩,复耕500余亩,湿地、沟、渠、路约600余亩。该合作社还主动协助村“两委”干部结合该村实际,因地制宜制定脱贫规划,确定致富项目,帮助当地45户贫困人口实现年增收30余万元。 记者 孙涛 王振宇 摄

“讲文明 树新风”公益广告



菏泽创建全国文明城市公益广告